

9.06.91г.

168

Что сделано

Принятая Съездом народных депутатов РСФСР Декларация о государственном суверенитете России в течение года наполнялась конкретным содержанием:

- ушел в прошлое принцип партийности управления экономикой;
- в январе 1991 г. Россия ограничила платежи в союзный бюджет. Финансовое обеспечение получили только те функции, которые республика делегировала съезду;
- начался переход союзных предприятий в юрисдикцию России, с предоставлением им хозяйственной самостоятельности (Угольная отрасль, металлургия, машиностроение, химия и т.д.);

№01449

246
169

2.

- создан Государственный банк России, формируется система коммерческих банков;
- восстановлено равноправие различных форм собственности. Реабилитирована частная собственность, в том числе и на землю;
- начата аграрная реформа;
- создаются свободные экономические зоны;
- принята программа стабилизации экономики и перехода к рыночным отношениям, которая позволяет осуществлять реформу комплексно и последовательно. Обеспечивая государственную защиту становящейся рыночной экономики и социальную защиту населения.

245
170

3.

- в практику политической жизни России входит система всеобщего прямого тайного и равного голосования на принципе альтернативности. Включая выборы Президента республики;

- создается система государственных институтов (КГБ, МВД, российский прокурор и т.д.);

- в России запрещено совмещение выборных должностей с оплачиваемой работой в партиях и общественных организациях;

- принят закон о референдуме;

- подготовлен законопроект "О Конституционном Суде РСФСР";

248
171

4.

- завершается подготовка Российской Конституции;
- завершается подготовка Союзного договора, идет работа над Федеративным договором;
- принято постановление о недопустимости использования военнослужащих, приываемых из России в межнациональных конфликтах за пределами республики;
- создано Российское телевидение;
- создана Российская Академия наук;
- принят российский закон о свободе совести, установлены гарантии для верующих, церкви, наделена статусом юридического лица;

~~249~~
172
5.

- разработана карта радиационной обстановки в РСФСР;
- принят закон "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения";
- Россия начала проведение самостоятельной внешней политики.

~~880~~
173

Уважаемые свердловчане!

Дорогие земляки!

Планируя нынешнюю поездку по России, стремился к тому, чтобы в напряженный маршрут обязательно был включен и Свердловск. Город, с которым связаны многие, и, наверное, самые лучшие годы.

Всегда чувствую необходимость общения со свердловчанами. Знаю, здесь всегда поймут, поддержат в самые трудные моменты, отвергнут ложь и клевету.

Так было и до 1987 года и после.

Но особую поддержку чувствовал последний год, когда жизнь свердловчан стала больше

25
174

2.

походить на выживание, когда разными способами старались, чтобы в Свердловске было хоть немного, но похуже, чем в других городах и регионах России. И, как знаю, не без успеха.

Но не удалось сломить свердловчан. Снова показали свой уральский характер, твердость духа и непреклонность. Еще раз доказано, что уральцы своим убеждениям не изменят и не продаются!

За время работы в Верховном Совете объехал уже половину России. Сейчас идет деловая поездка.

25.07
175

3.

Побывал в Мурманске, Карелии, Туле,
Воронеже, Перми, Челябинске, Оренбурге.

Нужно на месте изучить наиболее острые
вопросы развития регионов и принять в связи
с этим решения, которые помогли бы разрешить
имеющиеся проблемы. ~~А таких в Свердловске~~
~~накопилось немало.~~

Одна из целей нынешнего приезда в
Свердловск - подготовка создания "Ассоциации
экономического взаимодействия областей
Уральского региона РСФСР".

253
176

4.

Основной замысел заключается в создании условий для эффективного использования научного, производственного и технического потенциала, координации действий в использовании возможностей областей Уральского региона РСФСР по стабилизации экономики и уменьшении социальной напряженности в условиях перехода к рыночным отношениям.

В основу формирования и деятельности Ассоциации ~~экономического взаимодействия областей Уральского региона~~ предполагаются следующие принципы:

– добровольность участия, взаимовыгодные и взаимоответственные обязательства между участниками;

254
177

52.

- финансовая самостоятельность и независимость областей, вошедших в Ассоциацию с частичной передачей ее функций по решению вопросов формирования фондов финансовых и товарно-материальных ресурсов;
- координация на основе сформированных фондов мер, обеспечивающих социальную гарантию населения областей, ~~входящих в Ассоциацию~~.

Для осуществления этих задач имеется в виду предоставить исполнительным органам областей Ассоциации следующие права:

- самостоятельно устанавливать на период 1991-1993 гг. дополнительные льготы отдельным предприятиям по налогам на прибыль;

255
178

61.

- определять порядок взимания и размер платы за пользование природными ресурсами, также штрафов и компенсационных платежей за ущерб, наносимый природе, направление этих средств на развитие социальной сферы и улучшение экологической обстановки;

~~Основные задачи~~ - формировать ~~территориальный фонд~~
~~товарных ресурсов за счет передачи~~
10 процентов продукции, производимой пред-
приятиями, в распоряжение территории. Пред-
приятия, поставляющие продукцию в счет
указанного фонда, могут использовать допол-
нительно 5 процентов своей продукции по
своему усмотрению;

256
179

72.

- проведение бартерных сделок; лицензирования экспорта и импорта отдельных видов товаров без участия Москвы.

Будет введен новый порядок валютных расчетов за поставки продукции на экспорт.

Банку внешней торговли РСФСР совместно с Министерством финансов РСФСР ~~будет~~ поручено принять решение об открытии на Урале филиала банка, уполномоченного вести валютные операции.

Предусматривается осуществить необходимые меры по безусловной реализации земельной реформы и принятой на втором Съезде народных депутатов РСФСР программы возрождения российской деревни и развития агропромышленного комплекса.

254
180

83.

Создание специального инновационного фонда поможет обеспечить социальную защиту научно-технического и интеллектуального потенциала на предприятиях и организациях, а также производственно-техническое развитие агропромышленного комплекса.

Советом Министров РСФСР предусматривается целевое выделение 100 млн. рублей в качестве первоначального взноса в уставной капитал данного фонда.

Центральным банком РСФСР и Банком внешней торговли РСФСР будут выделены необходимые кредиты для финансирования целевых научно-технических программ, проведения конверсии, развития промышленности строительных материалов и строительной индустрии.

9.

Если говорить в целом, такие права в Республике еще никому не предоставлялись.

Урал - в этом плане - первый регион.

~~Сегодня такое развитие~~
~~С учетом мнения Челябинска и Перми мы~~
предполагаем, что формирование Ассоциации можно было бы завершить до 1 августа 1991 г.

* * *

Конверсия.

С учетом особенностей структуры промышленности Свердловской области коротко остановлюсь на проблемах конверсии. Проблема разумной, целесообразной конверсии стоит сегодня очень остро.

Недопустим развал оборонного сектора экономики. Топтание вместо перехода к рынку такую угрозу создает.

259
182

10.

Мы за подъем эффективности оборонного комплекса страны. Требуется реализовать следующие меры:

- перейти на систему военных заказов оборонным предприятиям, в том числе используя процедуру конкурсов;
- привести в соответствие цены на военную продукцию и ее реальную себестоимость - учесть в военном бюджете все скрытые расходы;
- передать промышленные предприятия, выпускающие узкоспециализированную военную продукцию (танки, артиллерия, боеприпасы и т.п.), на полное финансирование МО СССР.

260
183

ИР.

Конверсия на этих предприятиях должна стать исключением, а не правилом;

- предоставить военному ведомству право самому определять, где и как размещать заказы в рамках выделенного бюджета;
- уравнять в правах гражданский и военный сектора производства на предприятиях, выпускающих продукцию двойного назначения (ЭВМ, радиоэлектроника и т.п.), по обеспечению и налогам;
- в период освоения гражданской продукции на оборонных предприятиях установить льготный порядок налогообложения прибыли, которая получена от производства гражданской продукции; !,

261
184

12.

- добиваться разделения объектов ВПК на отдельные предприятия - гражданские и оборонные - во всех тех случаях, когда существуют технологически друг с другом несвязанные производства гражданской и оборонной продукции;
- перевести всю мобилизационную подготовку предприятий на договорную оплачиваемую основу;
- способствовать активной интеграции в производстве военной продукции для армий европейских стран на оборонных предприятиях, размещенных на территории России, что позволило бы частично решить проблему занятости;

262
185

13.

– обеспечить участие предприятий ВПК в решении социально-экономических программ территорий, на которых они расположены, за счет передачи части бюджетной прибыли, поступающей от продажи за рубеж их изделий.

В России много предприятий, использующих передовую технологию, которые могли бы участвовать даже в международном экономическом сотрудничестве. Мы заинтересованы в привилегии на взаимной основе иностранного капитала для проведения конверсии.

~~Также ~~речь идет о~~ о ~~бизнесе~~~~
~~На ~~других~~ ~~переходе~~ ~~в~~ ~~бизнесе~~~~
Тем, кто захочет перейти в подчинение ~~России~~ ~~законам~~ ~~законам~~
~~российских~~ ~~властей~~ и руководствоваться законами республики, предоставим такую возможность, подготовим нормативные акты, регулирующие порядок перехода. Наши законы о предпринимательстве предоставляют большие возможности и свободу.

263
186

I4.

Учитывая катастрофическое положение на потребительском рынке, мы готовы помочь тем предприятиям, которые начнут работать на нужды населения.

В России завершается подготовка к приватизации. И те оборонные предприятия, которые освоят мирную продукцию и станут к этому времени российскими, смогут воспользоваться открывающимися возможностями.

Привлекая средства путем выпуска акций, они смогут успешно решать и производственные и социальные проблемы.

В общем, проблема конверсии предприятий сегодня сложнейшая. Российское руководство заинтересовано в ее эффективном проведении. Даны соответствующие поручения экспертам, ждем и ваших предложений на этот счет.

264
187

* * *

15.

Поездки по Уралу наглядно показали, насколько острЫ здесь проблемы экологии.

Сложившаяся в стране система экстенсивного природопользования в отношении России действовала как система колониального грабежа и разбоя. Она низвела Россию на унизительный уровень сырьевого придатка высокоразвитых стран, превратила ее в мировую свалку отходов. (Пример, Челябинск-65)

Временщики из Центра не заботились о будущем России и стремились только к одному: быстрее и больше урвать для себя от российских богатств. И весьма при этом преуспели.

Сегодня Россия ввергнута в состояние глубокого экологического кризиса.

265
188

16.

Под угрозой благополучие, здоровье и сама жизнь миллионов россиян и их потомков. (Пример. Челябинск-65 - из 10 тыс. - 4 тыс. умерли после трагедии 1957 г.)

*Взывают о спасении целые регионы, превращенные в обширные зоны экологического бедствия. В их числе Урал, Русский Север, Центральная Россия, Среднее и Нижнее Поволжье, Калмыкия, Западная и Восточная Сибирь, Дальний Восток и Камчатка, вся Российская Арктика и Субарктика.

Не преодолеть экологический кризис, не создать надежные гарантии экологической безопасности - значит потерять для будущего саму Россию и ее народ. Убежден - экологическая проблема - одна из первоочередных и важнейших в деятельности будущего Президента России.

266
189

17.

Для преодоления экологического кризиса и перехода России на путь экологически безопасного развития от Президента России, считаю, потребуется решительность и твердость в обеспечении национальной системы экологической безопасности.

Сегодня необходимо создать надежный экономический механизм реализации экологических задач. Прежде всего на местном и региональном уровне.

Экологическое направление деятельности ~~будущего Президента России~~ должно включать следующее:

267
196

18.

- обеспечивать проведение согласованной экономической политики в государстве. Исходит при этом из приоритетности территориального подхода в решении экологических проблем. Конкретные проекты экологической реанимации должны быть в основном разработаны и реализованы;
- использовать все свои полномочия для экологического спасения нации, для полного и безусловного исключения рецидивов ведомственного хищнического природопользования, прекращения административного подавления экологических инициатив;
- уделять особое внимание развитию экологического предпринимательства, созданию условий, стимулирующих срочные социально-экономические и экологические преобразования в зонах экологического бедствия.

*265
191*

19.

Основой должна стать разработка экономического научно-технического обоснования местных и региональных систем экологической безопасности для РСФСР.

Экологическая экспертиза, нормирование, прогнозирование и экологическая инженерия должны стать важнейшими инструментами обеспечения экологической безопасности, особенно в промцентрах России.

Строительство производственных объектов и их дальнейшая эксплуатация должны проходить под постоянным наблюдением независимых местных и региональных служб экологической безопасности.

*289
192*

20.

Более того, необходимо создание специальных средств раннего предупреждения об экологической опасности.

Основная задача экологического направления деятельности - в кратчайшие сроки устранить основные факторы экологического риска, не распыляя их на массу малоэффективных "природоохранных мероприятий".

В мире накоплен ценный опыт регионального возрождения. Этот опыт однозначно свидетельствует о необходимости предоставления самых широких прав органам территориального самоуправления. И мы готовы дать эти права территориям.

270
193

21.

Гарантировать экологическую безопасность в РСФСР возможно только на основе принципиально новой стратегии природопользования. Мы должны пересмотреть отношение к охране природы как к вторичной, вспомогательной деятельности.

Мой приезд к вам я рассматриваю как возможность встретиться со своими избирателями и отчитаться перед ними.

Готовясь к поездке, я проанализировал свою предвыборную платформу депутата от 74 национально-территориального округа.

Что же удалось из этой платформы реализовать, а что не выполнено?

24
199

22.

Из 33 пунктов программы за год уже выполнено 23, по остальным - идет подготовительная работа. Но эти цифры дают лишь приблизительную картину.

Каков главный итог работы за год?

Программа депутата Ельцина, затем платформа Председателя Верховного Совета была, в основных, определяющих чертах поддержана на первом и последующих съездах.

Центральное место, безусловно, занимает Декларация о государственном суверенитете России. Несмотря на чрезвычайно сложную обстановку, удалось сохранить избранный нами курс, сделать его реальностью. Хотя еще год назад многие видные политики со снисходительной улыбкой говорили о российском

272
195

23.

суворенитете, о российской государственности. И как им было не улыбаться, если десятки лет это было мифом.

За прошедший год удалось наполнить его конкретным экономическим содержанием:

- На 1991 г. Россия ограничила платежи в союзный бюджет. Вместо 70 млрд. рублей мы перечислили 23,4. Финансовое обеспечение получили только те функции, которые республика делегировала ~~съезду~~. *Член ТРУ*.

- Начался активный, планомерный переход союзных предприятий в юрисдикцию России, с предоставлением им хозяйственной самостоятельности (угольная отрасль, металлургия, машиностроение, химия, лесная и т.д.).

243
196

24.-

(Хочу напомнить, что еще год назад только 15% промышленного потенциала было под юрисдикцией России, а остальное - у союзных министерств).

- Создан Государственный банк России, формируется система коммерческих банков.
- Восстановлено равноправие различных форм собственности. Реабилитирована частная собственность, в том числе и на землю.
- Начата аграрная реформа.
- Создаются свободные экономические зоны.
- Принята программа стабилизации экономики и перехода к рыночным отношениям, которая позволяет осуществлять реформу комплексно

24
1997

25.

и последовательно. Обеспечивая государственную защиту становящейся рыночной экономики и социальную защиту населения.

– Ушел в прошлое принцип партийности управления экономикой.

Меня могут спросить, суверенитет есть,
а колбаса исчезла. ^{//}

^{ОН}Чтому^{нам}, простым людям, дает?

Именно суверенитет России, провозглашенный первым съездом, позволяет нам более эффективно защищать наиболее обеспеченные слои населения.

Ро, это сделано для здравия, за год до выборов
Возьмем, хотя бы, пенсионеров.

Их судьба в условиях перехода к рынку достаточна сложна. Они требуют к себе

26.

повышенного внимания. Мы впервые создали свой российский Пенсионный фонд. И сразу увидели, что оказывается Центр, не спрашивая согласия России, забирал из него на неизвестные нам цели 8 млрд. рублей (или 9?).

Опираясь на Декларацию о суверенитете, мы с этим покончили.

Что это дало россиянам?

Мы приняли закон о пенсиях, по которому подняли уровень минимальной пенсии до 120 руб., что выше союзного

Нам не удалось предотвратить повышение цен союзным правительством (вместо 60% в 2-3 и более раз). Но сегодня мы делаем все возможное для того, чтобы смягчить удар.

246
199

27.

Принят закон о развитии социальной сферы села, где предусмотрены гарантии работникам агропромышленной сферы.

Компенсация

Принят Закон "О повышении социальных гарантий для трудящихся", в соответствии с которым с I октября 1991 года минимальный размер оплаты труда будет 180 рублей, а с января 1992 года - 195 рублей в месяц, с учетом компенсации.

Предусматриваются меры по социальной защите студентов и аспирантов. Стипендия аспирантов будет составлять 100% от минимальной заработной платы, а студентов вузов - 80%. Стипендия российских студентов в этом году составит 144 рубля в месяц.

*Переезд — на
стабильный
наз.*
*Основанием для этого
является*

~~200~~
200

28.

С 1 января 1992 года продолжительность рабочей недели будет сокращена на 1 час, ~~ежегодный оплачиваемый отпуск установлен~~ продолжительностью в 24 дня.

(90% ~ 15 дн.)

Правительство России отменило 5-% налог с продаж на продовольственные товары.

Разрабатывается государственная программа помощи престарелым.

Как видите, принято уже немало решений, и работа продолжается.

278
201

29.

За всей этой огромной работой стоит
две строчки той программы, которую я
предлагал вам, моим избирателям.

Это-4) борьба за суверенитет России.

2.) Социальная защита наименее обеспеченных
слоев населения.

Если взять и проанализировать
политическую часть моей избирательной
программы, то и здесь есть конкретные
результаты.

245
202

30.

- в практику политической жизни России входит система всеобщего прямого тайного и равного голосования на принципе альтернативности. Включая выборы Президента республики;
- создается система государственных институтов (КГБ, МВД, российский прокурор и т.д.);
- в России запрещено совмещение выборных должностей с оплачиваемой работой в партиях и общественных организациях;
- принят закон о референдуме;
- подготовлен законопроект "О Конституционном Суде РСФСР";

225
203
31

(
урбак)

- завершается подготовка Российской Конституции;
- завершается подготовка Союзного договора, идет работа над Федеративным договором;
- принято постановление о недопустимости использования военнослужащих, приываемых из России в межнациональных конфликтах за пределами республики;
личный зр. Стремян
- создано Российское телевидение;
- создана Российская Академия наук;
- принят российский закон о свободе совести, установлены гарантии для верующих, церкви, ^{она} _{наделена} статусом юридического лица;

*зарегистрирован
Мин. юзг. РСФР*

281
204

32.

Чрезвычайно важным я считаю то, что Россия начинает проводить самостоятельную внешнюю политику на благо всех россиян.
(Визит в Чехословакию).

Большое значение я придаю и тому, что в течение года продолжались серьезные изменения в духовной жизни России.

Создана Российская Академия Наук.

Открыто Российское радио и телевидение.

Отказ от ложных ориентиров, которые завели в тупик народ, исковеркали жизнь множества людей, разрушили вековые традиции великой нации - это первый шаг к нравственному возрождению.

Создана ^{стол} Российская Академия Наук.

Открыто Российское радио и телевидение.

282
205

33.

Если говорить кратко, что наиболее ценным итогом работы явилось создание принципиально нового правового фундамента всех основных сфер жизни России. За год работы мы приняли свыше 150 законов и постановлений по основным направлениям жизни Республики.

Созданы большие заделы на перспективу.

Среди невыполненных пока пунктов моей программы есть два закона: о беженцах, их статусе и закон о молодежи. Но они уже готовятся и в ближайшее время их примем.

Я обещаю своим избирателям и дальше держать под особым контролем вопросы социальной защиты трудящихся.

~~283~~
206

34.

Считаю крайне необходимым в ближайшее время провести следующие меры:

- расчет реального прожиточного минимума;
- введение индексации доходов граждан;
- снятие всех административных ограничений на зарплату. Человеку надо дать заработать частно столько, сколько он может;
- разработка программы создания рабочих мест, в том числе и для социального незащищенных категорий населения: пенсионеров, инвалидов, студентов. Верховным Советом России принят Закон о занятости населения;
- принятие экстренных мер по обустройству военнослужащих и членов их семей;

289
201

.35.

- освобождение от налогов средств, направляемых на здравоохранение, жилищное строительство и социальное развитие села;

архитектурно-строительство

- принятие программы социального медицинского страхования;

- разработка республиканской государственной молодежной программы;

- принятие республиканской программы "Дети России", "Дети Чернобыля".

Это только лишь основные вехи на пути реализации программы по социальной защите граждан России.

*285
203*

36.

Заканчивая, я хотел бы снова выразить слова признательности землякам-свердловчанам.

Мы выдержали в январе, когда было все готово для использования насилия против законно избранных органов власти. И свердловчане оказали тогда неоценимую поддержку.

На II съезде мы приняли кардинальные решения по земельной реформе и возрождению российской деревни. И твердая позиция уральцев в этом вопросе также сыграла свою роль.

Мы выдержали и в марте, на III (внеочередном) Съезде народных депутатов, получив дополнительные полномочия. И опять-таки Свердловск помог. Хотя на этом съезде был продемонстрирован и свердловский "плюрализм".

286
209

37.

Без IV Съезда народных депутатов РСФСР не было бы сегодня президентской кампании. Но не могу не отметить, что на референдуме по президентству голос Свердловска был самым сильным.

Убежден, что и впредь будем действовать вместе и обязательно добьемся успеха!

Я ~~всегда~~
~~в ее возвращении~~
России, ~~и~~ МО
в ~~лучшую~~
лучшее ~~рассия~~.

05.8.1994 01448

01449